

## СТАНОВИЩЕ

от

**Проф. д-р Красимира Илиева Икономова, дм**

**Национална Многопрофилна Транспортна Болница – София**

**Началник клинична лаборатория и имунология**

**Член на научното жури, определено със Заповед № 76/01.11.2019 г.  
на д-р Райко Цветков – директор на НМТБ „Цар Борис III” - София**

**Относно конкурс за избор за заемане на академичната длъжност „ПРОФЕСОР”  
в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално  
направление 7.1. Медицина, научна специалност „Обща хирургия”,  
към НМТБ „Цар Борис III” – София, клиника по хирургия, съгласно обявен  
конкурс в Държавен вестник, бр. 72/13.09.2019 год.**

Със Заповед № 76/01.11.2019 на д-р Райко Цветков – директор на НМТБ „Цар Борис III” – София съм определена за член на научното жури. За участие в конкурса са подадени документи от доц. Христо Георгиев Цеков, дм - доцент към клиника по Хирургия – НМТБ – София. За оценка на научно-изследователската, учебно-преподавателската и диагностично-лечебната дейност са приложени критерии за присъждане на научни степени и звания и заемане на академични длъжности в НМТБ „Цар Борис III” – София, които са в съответствие с минималните национални изисквания на Националния център за информация и документация (НАЦИД).

Документацията по конкурса е пълна и съдържа необходимите данни според съществуващите изисквания.

### Професионално развитие

Доц. Христо Цеков завършва медицина през 1986 г. в Медицинския Университет – София. От 1986 г. до 1989 г. работи като анестезиолог и хирург в Окръжна болница – гр. Враца. През 1989 г. е назначен като ординатор-хирург във Втора хирургична клиника на Институт „Н.И. Пирогов” - София. От 1991 е асистент към същата клиника, а впоследствие старши и главен асистент. През 1992 г. доц. Цеков придобива специалност по Обща Хирургия, през 1998 г. втора специалност по Гръдна Хирургия. След успешна защита на дисертационен труд на тема: “Съвременни критерии и основания за избор на дебело черво при пластично заместване на хранопровода” доц. Цеков придобива образователна и научна степен “Доктор”. През 2008 година е избран за доцент по хирургия към Институт “Н.И. Пирогов”. През 2009 г. придобива образователна и квалификационна степен по здравен мениджмънт. От 2008 до 2011 година е началник на гръдно отделение в Първа хирургична клиника, а от 2011 до 2014 година е началник на Трета хирургия към Институт “Н.И. Пирогов”. От 2016 година до момента е Началник на Хирургична клиника към НМТБ – София.

Доц. Цеков е осъществил специализации във Франция в Болница Кошси, Париж през 2000 г. с основни направления в областта на чернодробни трансплантации, пластики на хранопровода, панкреатична хирургия, ендокринна хирургия и спешна хирургия. През 2009 г. в Университет "Луи Пастър", Страсбург, Франция, преминава интензивен курс на обучение и придобива дипломи по миниинвазивна лапароскопска и торакоскопска хирургия. През 2011 г. има квалификационен курс в Будапеща, Унгария за координатор-проекти и получава организационни и практически умения за концептуализиране и структуриране на научни проекти. През 1997 г. и 1999 г. доц. Цеков провежда специализации в България в областта на съдовата хирургия - следдипломна квалификация по Съдова хирургия в Клиника по сърдечно-съдова хирургия "Св. Екатерина" и Национален център по Сърдечно-съдови заболявания, Клиника по Съдова хирургия, София. През 1999 г. преминава курс на обучение по лапароскопска холецистектомия.

В клиниката, в която работи, доц. Цеков внедрява съвременни методи, като се съобразява с изискванията на националните и международни стандарти. Тя има богат опит по отношение на организацията на медицинската дейност и работа в екипи от различни медицински специалисти.

#### Научно-изследователска дейност

Доц. Цеков участва в конкурса със следните научни трудове: Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен "доктор", Книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен "доктор", Монографичен труд по конкурс за „професор“, Глава от колективна монография, Теза по експериментална хирургия, 55 публикации в български периодични списания и научни сборници, 14 публикации в международни научни списания, 54 публикации в списания и сборници от национални научни прояви в петълец размер и без книгопис, 65 участия в национални научни форуми, 10 участия в международни научни форуми. От представените 204 научни труда 167 са на български език, 34 на английски език и 3 на френски език. Цитиранията в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни са както следва: Scopus – 53, Web of science - 39.

Областта на научните интереси на доц. Цеков е широка. Научните му трудове са в следните направления:

- Хирургично лечение на хранопровод, бял дроб, медиастиnum, гръдна стена и диафрагма;

- Остър хирургичен корем (хирургично лечение на кръвотеченията от ГИТ, илеус, перитонит, остър панкреатит, мезентериална тромбоза и друга спонтанна възпалителна патология);

- Травма (коремна, гръдна, съчетана);

- Съдова хирургия;

- Гнойно-септична хирургия;

- Клинично-експериментална хирургия;

- Мини-инвазивна хирургия;

Приносите от всяко направление са с теоретично и практическо значение. Те разширяват знанията в конкретните области на хирургията и обогатяват практиката с нови хирургични техники и методи.

По тематика научните трудове на кандидата съответстват на научната специалност, по която е обявен конкурса.

Съответствието на научната продукция на доц. Цекков с количествените и качествени критерии за присъждане на научни степени и звания и заемане на академични длъжности към НМТБ – София и съпоставянето им с минималните изисквания на Националния център за информация и документация (НАЦИД) е представено на таблицата.

Показател А	50
Показател Б	X
Показател В	100
Показател Г	521.5
Показател Д	180
Показател Е	265
<b>ОБЩ СБОР ТОЧКИ ПО ПОКАЗАТЕЛИ А, В, Г, Д, Е</b>	<b>1116.5</b>

От приложената таблица е видно, че научната продукция на кандидата отговаря на всички качествени и количествени критерии. Анализът на трудовете му показва достатъчна по обем и качество научна продукция. В над 45% от публикациите доц. Цекков е първи автор. След заемане на академична длъжност доцент кандидатът публикува книга на базата на защитен дисертационен труд, една глава от колективна монография, 17 публикации в български периодични списания и сборници, 8 публикации в международни научни списания, в сборници с резюмета – 9, регистрира 24 участия в научни форуми, от които 3 в чужбина. Според справка от НАЦИД общият Impact Factor / Web of Science/ на списанията, в които са публикациите на доц. Христо Цекков е IF 10, 785 и h-index - 9.

Доц. Цекков е участвал в два международни научни проекта с форма на лично участие консултант и експерт и в един национален научен проект като изпълнител. Кандидатът е участвал в авторски колективи във връзка с внедряване на оригинален български апарат и метод за ултразвуков лаваж на коремната кухина при перитонит, метод за интраоперативно доплер-ехографско проследяване на стомашната васкуларизация при езофагопластики, концепция за дренаж и апарат за дорзо-вентрална лаважна система – ТАС, дренажно-декомпресивна интубационна чревна сонда, метод за подобряване на кръвооросването на дебелото черво в подготовката му за неоезофаг при бъдещо пластично заместване на хранопровода.

Доц. Христо Цекков е член на Български Лекарски Съюз; Българско Хирургическо Дружество; Българска Асоциация по гръдна, сърдечна и съдова хирургия; Българско дружество по Спешна медицина - Учредител; Европейско дружество по гръдна хирургия; International College of Surgeons. От 1998 г. до сега доц. Цекков е експерт към СГС и САС на Р България при изготвяне на съдебно-медицински експертизи за нуждите на досъдебното и съдебно производство. Той е консултант на ИЗОК от създаването ѝ до момента. Участва в работни групи по изготвяне на становища за истинични пътеки по хирургия; на стандарт по Гръдна хирургия; на стандарти за добра клинична практика при лечението на хирургични заболявания. Доц. Цекков е бил републикански консултант по

хирургия за периода 1996 г - 2014 г. Участвал е в научни журита по процедури за придобиване ОПС „главен асистент“, доктор“, „доцент“. Доц. Цекков е член на редакционната колегия на сп. „Спешна медицина“ и на сп. „Транспортна медицина“. Рецензент е в следните научни списания: Медицински преглед – хирургични заболявания, Доклади на БАН, ТЕМ, MIMS., European Pancreatic Club; EuroSurgery; European Institute of TeleSurgery (EITS).

#### Учебно-преподавателска дейност

Доц. Цекков е преподавал дисциплина „Спешна хирургия“ на специалисти от Центрове за спешна медицинска помощ в рамките на програма ПУЛСС /Практически Увод в Лечението на Спешни Състояния/ - октомври 2012 г. - май 2014 г.; 3 (три) академични години – общо 120 академични часа. Бил е лектор в Основен курс за лекари, специализиращи "Спешна медицина" по Наредба №34, МУ-София. Спешна медицина IV-ти цикъл: Спешни хирургични състояния, спешни коремни и урологични състояния и синдроми от 2012 до 2014 г.; 3 (три) академични години – общо 120 часа.

Доц. Цекков е разработил в съавторство глава от монография с образователно и учебно-методично значение - "Езофагеалнианастомози" в "Анастомози в коремната хирургия" (под рък. на Д. Дамянов) през 2011г. Участвал е в изпитни комисии на студенти, асистенти и специализанти. Доц. Цекков е осъществявал научно ръководство на дипломанти, специализанти и докторанти. Под научното му ръководство двама дипломанти по специалност "Здравни грижи" – ФОЗ, МУ-София и един докторант успешно са защитили научните си разработки. Доц. Цекков е ръководител на специализацията на двама специализанти по "Обща Хирургия".

#### Заключение

Въз основа на анализ и оценка на приложената документация считам, че доц. д-р Христо Цекков отговаря напълно на изискванията на закона за развитието на академичния състав в република България и на качествените и количествените критерии за развитието на академичния състав, посочени в правилника на НМТБ - София, съобразени с критериите на НАЦИД, за придобиване на академична длъжност „професор“.

Комплексната оценка на качествата на кандидата ми дават основание да препоръчам на членовете на уважаемото научно жури да изберат доц. д-р Христо Георгиев Цекков, дм за ПРОФЕСОР по „Обща Хирургия“ в НМТБ - София.

25. 11. 2019 година

Рецензент:



Проф. д-р Красимира Икономова, дм